



费天王金满贯的梦想,在里约落空。 Osports 供图

# 至此一别,后会无期

## 盘点那些爽“约”的奥运巨星

本报记者 刘伟

### 伤病,挥之不去的魔咒

代表人物:费德勒、纳达尔

伤病和岁月的侵蚀,是运动员的天敌,在里约奥运会,又有一批巨星倒在了伤病面前。

北京时间7月27日,瑞士网球名将费德勒在社交媒体宣布,出于对膝盖伤势恢复的考虑,他不得不退出今年余下的全部比赛,其中包括即将开幕的里约奥运会。对里约奥运会,费天王原本有着很高的期望值。一方面,2016年至今,费德勒尚未夺得过哪怕一项赛事冠军,里约奥运会上,他想打破赛季“无冠”的尴尬。另一方面,感觉职业生涯时日不多,在里约,费德勒准备三线作战,冲击男单、男双和混双三枚金牌,在退役之前,实现金满贯(四大满贯和奥运冠军)。

可是,伤病将费天王的梦想击了个粉碎。说起费德勒的受伤,只能用流年不利形容。年初澳网止步男单半决赛后,费德勒在帮女儿洗澡时意外受伤,左侧膝盖半月板撕裂。伤愈后,温网半决赛5盘大战,他重重摔倒,导致旧伤复发。在错过里约之后,四年后,39岁高龄的费天王还能否去东京,谁也不知道。

同费德勒同病相怜的,还有他的老对手纳达尔。据外媒透露,因为手腕伤势恢复缓慢,纳达尔也很有可能退出里约奥运会。因为手腕伤势,纳

达尔在法网第三轮开始前宣布退赛。退出法网之后,纳达尔将全部精力放在了里约奥运会上。为此,他放弃了温网以及罗杰斯杯。纳达尔之所以如此看重里约奥运,除了肩负多个项目的夺金重任,他还是西班牙代表团的旗手。四年前的伦敦,纳达尔被任命为西班牙旗手,却因为伤病无缘奥运会,今年,他能如愿吗?

此外,伦敦奥运会田径女子100米栏冠军,澳大利亚名将皮尔森,因为大腿肌肉拉伤也提前告别了里约。最悲惨的是法国三级跳名将唐戈,作为该项目室内世界纪录保持者,唐戈此前因意外受伤错过了伦敦奥运会。4年之后厄运再度降临,6月的法国奥运选拔赛中他再度左腿受伤,尽管赢了选拔赛,但照样无缘里约。

### 人祸,城门失火殃及池鱼

代表人物:伊辛巴耶娃、舒本科夫、莎拉波娃

7月27日,莫斯科克里姆林宫,俄罗斯“撑杆跳女皇”伊辛巴耶娃受到邀请,同其他确认可以参加奥运的选手们一起,出席了总统普京举办的出征仪式。

在禁药风波的影响下,里约奥运会上俄罗斯田径队被集体禁赛,这意味着清白之身的伊辛巴耶娃,也将无缘自己的最后一届奥运会。出征仪式上,伊辛巴耶娃走上前台,眼含热泪,发表了慷慨激昂的演说,“请你们去让世界为你们发抖吧!希望你们的表现,可

以让俄罗斯国歌在里约不断奏响。”

伊辛巴耶娃成为禁药风波下,俄罗斯代表团悲惨境遇的一个缩影。同伊辛巴耶娃一同被禁赛的,还有去年北京田径世锦赛男子110米栏冠军舒本科夫,禁赛后的舒本科夫说,自己只想借酒浇愁。如果再算上之前倒在药瓶里的网坛名宿莎拉波娃,俄罗斯队损失惨重。

尽管国际奥委会明确表态,不会在里约全面禁止俄罗斯参赛,但在权力下放给各单项协会后,俄罗斯代表团还是受到了巨大冲击。最新消息显示,俄罗斯游泳队有7名队员被国际泳联禁赛,其中包括四枚世锦赛金牌获得者埃菲莫娃;俄罗斯举重队,则被国际举联全面禁赛。在单项协会举起的“屠刀”面前,俄罗斯代表队几乎被肢解,奥运前景一片暗淡。

为了补偿受到禁药风波冲击的无辜运动员,俄罗斯准备举办明星运动会,安抚几位知名田径运动员,但伊辛巴耶娃还是婉拒了政府的好意。显然,她内心那种失落和沮丧,是任何人、任何补偿都无法弥补的。

### 天灾,到底是不是借口

代表人物:伊戈达拉、哈登、梅西

相比倒在伤病和人祸面前,报国无门的上述几位传奇巨星,也有人“身在福中不知福”,主动放弃了前往里约的机会。这其中,来自NBA和高球的大腕们为甚。

在大腕放弃奥运会的诸

多理由中,对巴西寨卡病毒的恐惧高居榜首。比如NBA球星伊戈达拉、哈登、阿尔德里奇和威少,都以健康理由拒绝前往里约。此外,现高尔夫球世界排名前四的几位明星级选手,也统统对里约说不,理由是寨卡病毒肆虐,健康没有保证,并且自己个人事务也太繁忙,无暇兼顾奥运会。

与之相比,也有不少明星克服了对寨卡病毒的恐惧,决定继续完成里约之行。之前担忧寨卡病毒的大加索尔,在弟弟因伤无法赴“约”的情况下,决定率西班牙继续出战奥运会。

对寨卡病毒最具大无畏精神的,还得是网球名将德约科维奇。身为现世界第一,小德表示不担心寨卡病毒,在他看来,寨卡病毒危害并没有报道中那么骇人,它被夸大了,“很多时候被添加了太多其他意图”,即便被感染,也是小概率事件。至于里约糟糕的治安形势,小德也表示,情况没有想象的那么糟。

在去和不去态度鲜明的两大阵营面前,明星大腕的选择多了几分争议。事实上,去是人情,不去是本分,这事儿只能说人各有志,无所谓对与错。

除了健康因素,也有人因为档期紧,有选择地放弃了奥运会,比如刚刚参加完美洲杯,身心俱疲的梅西,便决定暂时退出阿根廷国家队,告别在邻国举办的奥运会。梅西放弃里约之行,到底是身体疲劳,还是心魔作怪,就留给球迷们自己去揣摩吧。

奥运会的舞台,有多少精彩,也就会有多少遗憾。

能在里约谢幕一段传奇,兴奋与荣耀可以冲淡离别的伤感,但有些人就没那么幸运了。因为各种原因,他们不得已提前告别了奥运会,这一别,或许就再也回不来了。



无缘里约,伊辛巴耶娃伤心欲绝。